

# 长 艺 党 建

第【018】期

长江艺术工程职业学院党委办公室

2022年3月7日

## 思想破冰 在于务实与创新

——秘书处办公室副主任 非遗学院常务副院长严朝龙

近日，秘书处对董事长开年动员讲话进行了一次“思想破冰引领发展突围”的学习讨论。讨论中，我们深刻领会到思想破冰关键在于转变观念，务实创新，加强学习，增进思考，打破固定思维，消除经验主义，付诸行动。时代的进步，造就行业的发展，从而改变了人们的生活和认知。行业的发展趋势离不开行业的创新，时代的进步依赖于创新思维的推动，要与时俱进，适应时代的发展和变换，才能迎接方方面面的挑战。习近平总书记在深圳特区成立40周年时提出“思想破冰引领改革突围”这一重要理论和观点具有非凡的意义。本人结合目前的工作，谈谈对非遗工作发展思想破冰的认知和思路。

随着社会的进步与发展，从过去的计划经济到现在市场经济，充分实现了人们生活水平的跨步和飞越，人们在满足了物质生活以后，精神生活的需求越来越高。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上提出中国特色社会主义道路自信、理论自信、制

文化自信、文化自信，大国匠心，传承非遗文化；时代创新，展现文化自信。非物质文化遗产作为中华优秀传统文化的重要组成部分，非遗的传承与发展是文化自信的重要体现。文化自信是一个国家和民族对自身文化价值的充分肯定和积极践行。中华民族传统文化建立在五千多年文明传承的基础之上，积淀着中华民族深厚的精神追求。

近年来，国家非常重视非物质文化遗产保护、传承及民众的非物质文化遗产保护意愿。湖北十八匠抓住国家大力发展非遗文化的机遇，先后申办荆楚非物质文化遗产技能传承院、荆楚非物质文化遗产博物馆及国家传统工艺（荆州）工作站等平台，通过近十年的发展，也得到了部、省、市各级领导的高度认可，亲临现场调研指导工作，充分体现出了国家对非遗保护和传承的重视程度。

非物质文化遗产包含了各种传统文化和手工技艺。中国有着5000多万年的历史文明古国，老祖宗们留下了数不尽的珍贵财富，即使是现在看来，也为老祖宗们的智慧无不感到惊叹。荆楚非遗技能传承院就是把楚国文化加以充分挖掘，通过生产性保护加以活态传承的方式，结合学校宣传非遗文化，传承大师教授非遗技艺的“荆州模式”，把非遗要活起来的发展理念体现的淋漓尽致，让中国年青一代更系统、更科学、更广泛的学习并得以传承非遗文化和技艺。作为荆楚非遗传承院、荆州工作站，第一阶段的“塑形”阶段已经完成，下一阶段是发展内涵、升级平台的阶段。在全球都在谈非遗、了解非遗、研究非遗、挖掘非遗的时期，我们需要做出以下三项重点工作：

首先是创立自己的品牌和形象。现在是一个互联网时代、信息爆炸时代，拥有自己独一无二的符号元素至关重要。非遗传承院现

阶段在深入开展研学旅行、非遗体验等非遗传承项目的同时，在精心设计品牌标识、产品包装、宣传画册等 VI 形象系统，在对外形象展示方面必须跨越升级；

其次，在活态传承方面加大创新力度，中小学研学旅行、高校非遗活动交流、非遗手工体验、非遗读本教材等方面加大创新力度，让各个年龄阶段、不同层次的都能亲身体验到非遗的魅力，充分了解非遗文化；

最后，非遗文化与技艺在传承、发展与创新的过程中，最至关重要的一点就是要保持非遗的本真，保存原汁原味的非物质文化遗产的生存环境，有序传承。随着国家对非遗保护与传承的支持力度和举措越来越大，越来越多的时候，不免有太多的不法商业行为掺入，以次充好，以假充真。非遗传承与保护事业应该是一种非盈利型的行为，不能以牟取利益为目的。

稿件编辑：党委办公室

稿件来源：秘书处